

大公報社評

井水集

撤僑行動見真情「萬里歸途」有靠山

患難見真情，患難也可以見證一個國家是否真正奉行「人民至上」。中國海軍護航編隊遠赴非洲蘇丹執行撤僑任務，將身處戰火之地、包括香港居民在內的中國人護送到安全地方。這是現實版的《萬里歸途》，印證祖國永遠是我們最堅強的靠山，危難時刻祖國永遠在我們身邊。

蘇丹近日發生內戰，造成大量傷亡，多國緊急撤僑。與其他國家撤僑行動相比，中國撤僑行動不僅速度最快，而且撤出人數最多，目前已撤出1100多人。只要是中國人，不管持有什麼旅行證件，都可以上軍艦。網上視頻可見，在中國駐蘇丹大使館精心組織和安排下，當地的中國公民舉着國旗，分批、有序、安全地撤離至蘇丹港口或周邊鄰國，下一步將妥善安置。

「同胞們，無論身處何地，偉大祖國永遠都是你們最堅強的後盾。人民海軍，永遠守護着我們海外同胞的安全和利益。請大家放心，我們來了，大家安全了。」視頻中傳來這樣的話語，還有海軍官兵抱着熟睡的孩子登上軍艦，令人倍感溫馨。現場的國人非常激動，

「祖國萬歲」之聲出自肺腑；有女士激動得流下熱淚，大聲說道：「見到中國人民解放軍就放心了！」

當很多國家的僑民眼巴巴地盼望着自己國家的軍艦在海平面出現時，中國撤僑行動已大致完成，這不能不惹來羨慕的眼神。外國網友對中國撤僑行動大加讚賞，更有美國網友酸溜溜地表示：「這只會讓美國越來越尷尬。中國已經停靠了兩艘大型軍艦來撤離其國民，而我們不能派一艘進入蘇丹港口嗎？」

也難怪美國人憤憤不平。已有兩名美國人死於蘇丹戰火，雖然美國政府也實施了撤僑行動，但撤出的只是美國駐當地外交人員及其家屬。白宮公開講話，滯留蘇丹的美國人要自己想辦法逃生，其實就是坐視美國僑民自生自滅。更令人感慨的是，美國撤僑優先照顧外交人員，中國撤僑優先照顧一般公民，一般公民都安全離開了，使館人員才最後撤退，與美國形成鮮明對照。

類似情形屢見不鮮。2011年的利比亞危機以及2015年的也門內亂，美國都

是優先撤離外交人員，一般美國公民只能自求多福。而中國不僅撤離本國公民，在力所能及的情況下，還幫助其他外國人撤離，體現了真正的人道主義精神。這不禁令人想起多年前網絡廣泛流傳的一個「段子」，說是美國護照上寫着這麼一段話：「無論你身處世界上的哪個角落，強大的美國隨時都是你的堅強後盾，請記住你是美國公民」。但段子畢竟是段子，現實之中，人們看到是中國政府在全力保護自己的國民，是中國軍隊在全力撤僑。

在國家積貧積弱的年代，中國海外僑民面對困境時處於叫天不應、叫地不靈的狀況，這一幕一去不復返。隨着國家經濟發展，中國人走向世界各地，而每當外地發生災難，中國軍隊總是神兵天將一般出現，將身處危境的中國人解救出來。「有一種安全叫做中國式撤離」，身為中國人的自豪感油然而生，深深感受到只有國家安全，才有人民安全；只有國家強大，不論我們身處何種環境，都會有安全感，這激發了包括港人在內的華兒女繼續努力，為建設更為強大的國家而奮鬥。

「搶票」說明了什麼？

「全港戲院日」周六舉行，盛惠30元就可在全港各戲院觀看任何正在上映的電影。昨日上午11時起，市民可上網或實地購票。結果是場面火爆，早上10時已有不少市民在戲院前排隊，由於有些戲院下午2時才開門，意味着至少要排隊長達數小時。

網上售票一樣繁忙，一些網站被塞爆，有市民反映候候時間長達4600分鐘，不可謂不誇張。而誇張的背後，反映活動備受歡迎。事實上，這可能是香港有史以來首次有如此大規模人群同時上網搶票，網絡支持不到其實不足為奇。有記者在上午11時50分成功上網訂購，發現周六中午過後的絕大部分場次已經售完，只剩下最早或最晚場次尚有少量座位可供選擇。

香港戲院商會樂不自禁地表示，市民對「全港戲院日」反應非常熱烈，令業界極為鼓舞。商會也承認網絡出現了擠塞、市民無法進入的情況，承諾會盡力處理，並為大家購票不便而致歉。

過去三年間，香港市民在新冠疫情下備受煎熬，心情普遍壓抑。隨着香港全面復常，久違的歡樂重回香江。在新一份財政預算案中，財政司司長陳茂波乘熱打鐵，推出「開心香港」系列活動。「全港戲院日」是其中活動之一，的確達到了令市民開心的目的。接下來，還有一系列活動接踵而至，包括國泰航空為市民送上2萬7千張機票，日前開始網上登記，全城奔走相告。全港十八區各有活動贈興，無不出現搶票搶座位的情況。

「全港戲院日」的熱鬧非凡，說明在香港經濟重現活絡、發展前景看好之下，大家心情很好，興致高漲，這同時也是對活動組織方的溫馨提示：不能低估市民參與「開心香港」活動的熱情，需要提前做好各項安排，包括場地、座位、網絡支持等，並準備危機處理預案，好事一定要辦好。

龍眠山

末屆通識科考試 題目「去政治化」

考生：內容生活化 不夠時間作答



中學文憑試通識科考試昨日結束，這是最後一屆的通識科考試，明年起將會由公民與社會發展科取代。今次題目包括「膠袋收費」、長者、電子學習及平台經濟等，藥物專利話題則是首次出現。

有考生表示，試題取材生活化，但不夠時間作答。有通識科老師表示，試卷整體難度適中，他相信同學若打算「重考」，以現有知識儲備亦能應對公民科考試。

大公報記者 蘇薇



最後一屆通識科考試昨日舉行，明年起將由公民與社會發展科取代。大公報記者何嘉駿攝



有考生昨日步出試場時，開心舉起V字手勢，看來對成績十分有信心。大公報記者何嘉駿攝

今年通識科卷一資料回應題共設三道必答題，佔全科總分62%；卷二則為延伸回應題，考生須在三題中任選一題作答，佔總分38%。與去年一樣，今年兩卷均無政治化題目，考題內容都較為生活化。其中，卷一必答題設計內容包括「塑膠購物袋收費計劃」、長者及安老事務以及藥物專利。

教師：藥物專利首現 易「貼到題」

北角協同中學的通識科主任黃中偉表示，整份試卷難度適中，相信合格率能維持在八成以上，對考生來說最大的挑戰依然是要書寫大量答案。在卷一部分，藥物專利議題是首次出現，但資料直接淺白，題型及要求並不難，平日曾在模擬試卷中給考生操練，有「貼到題」。另外，「塑膠購物袋收費計劃」議題的C題屬於較高階的題目，考生應較清晰地比較、列出「徵費」和「禁止使

用」利弊，再加以舉例論證，方可取得上佳成績。

至於卷二選答題，則涵蓋食物營養與安全、電子學習，以及平台經濟。黃中偉老師認為，每題各有難點。首先，在食物營養與安全的話題中，有題目須論證「全球糧食安全的主要挑戰是與經濟相關」，對於考生而言算「離身」，不僅需要大量相關的事例展開論述，亦要比較、分析為何主要挑戰是經濟而不是其他因素。而第二題關於「電子學習」及網課，考生在疫下或有深刻的切身體驗，但提問考生電子學習與教育公平的關係較抽象，想取得高分要先拆解「教育公平」的概念，再從反面展開論證。第三題提及中國的平台經濟模式，考生要對中國的相關情況有深度了解。

黃中偉認為，通識科與公民科之間仍有不少概念重疊，考生若今年不幸失手，只要花時間理解《基本法》和香港國安法

等新設的課題，以現有的通識科知識儲備應不難應付公民科考試。他並提到，目前帶領學生備考第一屆公民科考試時，因未有參考，所以會比較緊張，但依然會鼓勵考生認真對待、全力以赴。

考生：取消通識科 減師弟妹負擔

黃中偉並指出，雖然公民科的課題有精簡，但涉及廣度並未縮小，學校亦會透過不同的活動，如「常識問答比賽」、「校際辯論賽」等豐富學生多元的學習經歷。

考生梁同學表示，今次考試算簡單，取材亦十分貼近生活，不過兩份試卷均不夠時間作答，她卷二選答了有關食物安全的問題，因為本身有選修生物，對相關話題比較熟悉。另一位考生王同學（化名）則因為對淘寶等較熟悉，選擇了平台經濟議題，她覺得取消通識科可以減輕考試負擔，對於師弟妹來說是好事。

新聘教師《基本法及國安法》測試 今起報名 6·18舉行

【大公報訊】教育局昨日公布，第五輪《基本法及香港國安法》測試將於六月十八日（星期日）舉行，供非學位程度人士參加，今日上午九時至五月十日下午五時接受報名。

第五輪測試對象為有意入職或轉職到另一所中小學或幼稚園擔任非學位教師職位的人士。他們可透過教育局網上申請系統（www.edb.gov.hk/tc/blnst）報名。教育局表示，測試名額有限，先到先得，並請留意非學位程度測試的及格成績只適用於申請非學位教席。

由二〇二三／二四學年起，所有公營學校、直接資助計劃學校及參加幼稚園教育計劃的幼稚園的新聘教師（包括新入職教師及轉校教師）均須在測試取得及格成績，方可獲考慮聘用。有關要求適用於教師職系的所有職級，包括校長。



第五輪《基本法及香港國安法》測試今日開始接受報名，測試名額有限，先到先得。資料圖片

殘疾人士泊車位遭濫用 申訴署促正視



申訴專員公署調查發現，路旁殘疾人士專用泊位被濫用，建議運輸署檢視審批准則，並加強監察。

【大公報訊】記者邵穎報道：申訴專員公署調查發現，運輸署路旁殘疾人士專用泊位（下稱「路旁專用泊位」）供不應求，不少更被濫用，例如連續停泊超過24小時，或未有接載行動不便的人都使用，最嚴重罰則亦只是收回許可證或證明書，欠阻嚇力。

向運輸署提出11項改善措施

公署向運輸署提出11項改善措施，建議運輸署檢視審批准則，並加強監察，需要制訂長遠政策，釐定有關特別泊車位和持證人的比例。有立法會議員指出，政府應加強執法及宣傳，並增加泊車位數量。

全港有520多個殘疾人士路邊專用泊車位，運輸署在2021年擴大殘疾人士泊車位使用資格，由「傷殘人士泊車許可證」（「藍證」），

擴大至持司機接載行動不便殘疾人士證明書（「灰證」）亦可使用，截至去年11月，共有逾4400人合資格。

建議檢視「灰證」持有人資格

申訴專員公署昨日發布調查報告，批評運輸署在制定新措施過程、殘疾泊位供求情況、「藍證」及「灰證」準則及防止和打擊濫泊工作均有不足，其中藍灰兩證審批程序及申請資格各異，例如「灰證」可由多位申請人提出申請，且無限制申請車輛型號，較「藍證」寬鬆，因而造成殘疾泊位供不應求，而且出現被濫用的情況。

公署向運輸署提出11項改善措施，包括全面檢視「灰證」申請資格及審批准則，加強打擊濫泊情況等，並建議善用新科技，如使用智能監察系統，改善濫用問題。

運輸署回應指，會按申訴專員公署的建議，進一步全面檢視「證明書」的申請資格及審批准則，以及加強阻嚇各種不當使用「證明書」的行為，並就「證明書」持有人可使用的車輛種類制定合理的標準，預計今年下半年就有關修訂建議諮詢相關團體。

關注殘疾人士泊車位問題的立法會議員陳家珮指出，自從2021年將「路旁專用泊位」的適用對象擴大後，申請「灰證」的人數由過往的1000多人急增至2000多人，但相關的泊位數量上升極少。

現時在監管方面，唯有巡查發現、或有人舉報時才會取消持有人的證件，取消後亦可再度申請，因此監察效果有限。她強調，執法部門應加密巡查、主動巡查，並加重相關的刑罰，政府亦應增加多些車位並加強宣傳。